Тема:    Русь и Золотая Орда.
Цели урока: 
обучающая:
1. Ознакомить учащихся с организацией монголо-татарской власти на Руси.

2.Объяснить сущность ига монголо-татарских ханов, его последствия.

воспитательная: 
воспитывать у учащихся уважению к прошлому;   Способствовать формированию у учащихся отрицательного отношения к  насилию, воспитание толерантного и гуманного отношения к людям, чувства

развивающая: 
продолжить формирование умений работать с исторической картой, схемами, учебником, историческими источниками; формирование исследовательских навыков при работе с  историческими документами..  Развитие  мышления,  монологической  речи, памяти.

Оборудование урока: компьютер, проектор, экран, презентация Power Point.
План.

1. Образование золотой Орды. Ордынское владычество на Руси.


2. Повинности русского населения.


3.  Борьба русского народа против ордынского владычества.


4. Последствия ордынского владычества.

	Этапы  урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Вступительное слово учителя.
	Добрый день, ребята! Нам с вами сегодня на уроке предстоит обобщить и закрепить те знания, которые вы получили в ходе изучения предыдущего материала.

О, светло-светлая и прекрасно украшенная земля Русская! Многими красотами прославлена ты… Всем ты преисполнена, земля Русская!…Вот так – с гимна в честь родины неизвестный автор XIII века начинает разговор о великом несчастии, обрушившемся на Русь в 1237 году – нашествии монголо-татар. Об этих грозных событиях, о самоотверженной героической борьбе русского народа с монголо-татарскими  полчищами сегодня на уроке поговорим и мы. Для этого освежим в памяти уже известные нам исторические факты, перелистаем страницы древних летописей, послушаем исполненные высокого патриотического звучания свидетельства очевидцев.
Но прежде чем перейти непосредственно к основному виду нашей работы. Я попрошу вас расшифровать древнюю летопись.
.

Слайд 3. «О, светло, светлая и красиво украшенная земля Русская! Настало время тяжёлых испытаний, обрушились на неё страшные беды.

  Первая беда - вина самих русичей. 

Не сберегли они государства единого, начали князья воевать друг с другом...» 

	
	Вопрос: Скажите, пожалуйста, о чём идет речь? 


	Ответ: 

 речь идет о раздробленности Руси, о междоусобицах.

	Беседа 
	Что такое феодальная  раздробленность? Дайте определение.


	Ответ: феодальная раздробленность, когда государство распадается на отдельные почти независимые друг от друга части.

	
	Вопрос: Как вы считаете, был ли это закономерный процесс или это случайность?

Приведите примеры государств, где в это время существовала феодальная раздробленность.
	Ответ: Мы считаем, что политическая раздробленность – это закономерный исторический процесс, через который прошли и Запад и Восток. Не избежала его и Русь. 
Примеры: Англия, Франция 12-13 век.

	
	Слайд 3. «А другая беда из степей пришла, налетели, чёрны вороны, спалили города да сёла...» Походу повествования идут титры из фильма «Монгол».

	

	
	Вопрос: А это что за беда?
	Ответ: Нашествие монголо-татар.

	Актуализация знаний
	Слайд 4. Ребята, давайте вспомним материал прошлого урока. Предлагаю вам выполнить задание:
· Дан ряд слов 

Шведы, Чудское озеро, монголы, Козельск, рыцари-крестоносцы, Нева, хан, «свинья».
Распределите данные слова на три группы. Назвать, какое событие объединяет каждую группу .

· Назовите даты этих событий. С именами каких исторических деятелей связаны эти события?
	Ответ: 

1-я Невская битва: шведы, Нева, 

2-я : Ледовое побоище: Чудское озеро, рыцари-крестоносцы, «свинья».

3-я: монголо-татарское нашествие: монголы, Козельск, хан. 

Ответ: 15 июля 1240 г, 5 апреля 1242 г, 1237-1241 гг.

Ответ: Александр Невский, Батый



	
	Сделайте выводы,  в каком положении оказалось Древнерусское государство в XIII веке? 

	Ответ: 

В очень тяжелом: с запада нам угрожали немецкие рыцари и шведы, с Востока татаро-монголы. В результате войн нам удалось остановить натиск с Запада, а вот война с монголами завершилась разгромом русских княжеств и установлением зависимости. Русь была разорена.

	
	
	

	Изучение нового материала.
Пункты1,2, плана.
	Слайд 6. Летописец продолжает: «Создали захватчики своё государство».
Какие земли входили в состав Золотой Орды? Найдите их на карте. Назовите столицу Золотой Орды, на какой реке она была расположена?
Дополнительная информация о столице Сарае.
 О столице Сарае

.Внук "потрясателя Вселенной" Чингиз-хана Бату-хан основал этот город в 1242 — 1254 годах и сделал его столицей Золотой Орды. Сарай-Бату. как называли город, был построен в короткий срок и стал административным центром. Но уже через несколько десятков лет тут появились шумные базары, караван-сараи, торговые ряды кузнецов, оружейников, ювелиров, кожевников. В начале XIV века ханская зимняя ставка была перенесена в город Сарай-Берке, расположенный севернее, в нынешней Волгоградской области. Но торговое значение старой столицы еще долго было огромным. И процветал бы город многие столетия, но раздоры в Золотой Орде между ханами и их окружением привели к ослаблению гигантского военно-феодального государства, которому платили дань многие города и страны, в том числе и Русь. Предел процветанию города в низовьях Волги положило нашествие еще более жестокого завоевателя из Средней Азии — Тимура (Тамерлана). Разбив войска великого хана, он разорил многие города Золотой Орды, взял огромную добычу, как писали о том арабские путешественники и историки.
В XV веке жизнь в городе замерла, жители покинули его руины, и Сарай-Бату стал городищем, местом для ломки кирпича и кладоискательства. Торговые пути переместились дальше, и купцы больше не везли сюда драгоценные ткани, меха, оружие, ювелирные украшения и рабов. Неподалеку стал расти другой город Хаджи Тархан, название которого унаследовала современная Астрахань.

	Работа с учебником. Учащиеся читают начало темы параграфа 14. Отвечают на вопрос. Работают с картой. Указывают земли, вошедшие в Золотую Орду: Волжская  Булгария, Половецкие степи, Крым, Приуралье, Западная Сибирь, часть Средней Азии.
 Столица Сарай  расположена  на реке Волге.

	
	 Проблемная ситуация.

 Историки до сих пор ведут дискуссии по проблеме влияния ордынского владычества на экономическую, политическую жизнь русского народа.

Слайд  

1. В.О.Ключевский:  « Иго для Руси являлось большим бедствием

Иго - система отношений завоевателей (монголов) и побежденных (русских), которая проявлялась в:

- политической зависимости Руси от Золотой Орды;

- даннической зависимости;

- военной зависимости;

2. C.M. Соловьёв: «Мы замечаем, что влияние монголов не было здесь главным и решительным. Монголы остались жить вдалеке... нисколько не вмешиваясь во внутренние отношения, оставляя в полной свободе действовать те новые отношения, какие начались на севере Руси прежде них».

Другие утверждают, что были и отрицательные, и положительные моменты. Мы с вами должны определить сейчас.
	Учащиеся работают с учебником и определяют что  такое вассальная зависимость. 
Вассальное государство — государство, находящееся в подчинении другому государству, но сохраняющее своего правителя или в вассальной зависимости.

Вывод: Древнерусское государство не вошло в состав Золотой Орды, но это не значит, что оно осталось свободным. Монголо-татары установили над Древнерусским государством власть, сделав его вассальным государством. 


	
	Учитель: «А русских людей принудили дань платить. Ходили князья к хану со всей Руси дозволения спрашивать на то, чтобы править своей же землей!»    
В какой зависимости находилась Русь?
	Учащимся работают с отрывками  исторических документов в парах, делают их анализ.
1. Карамзин М.Н.

 «Ханы Золотой Орды коршунами стали виться над разоренной Русью, зорко следя, чтобы не зажили её раны, не набралась бы силы какая - ни будь из её земель. Они хитро и коварно разжигали и рознь и междоусобицы князей». 

«Князья могли править, лишь получив ярлык на княжение. Поэтому, стремясь получить ярлыки, князья были готовы идти на любые шаги, что постепенно меняло сам характер княжеской власти в русских землях. За ярлыком князья ездили в Золотую Орду, где подвергались унижениям. Торжественное возведение князя на престол проходило в присутствии ордынского посла в Успенском соборе. На Руси ханы именовались царями. А сам себя хан считал верховным правителем».

1. -Почему монгольские ханы поощряли конфликты и усобицы между князьями?

2. -Что такое ярлык?
3. -Что символизировала процедура возведения князя на престол в присутствии ордынского посла?

4. 2. «Русские земли рассматривались в Орде как обладавшая известной долей самостоятельности часть ее собственной территории, находясь в вассальной зависимости,  то есть в подчинении другого государства, от которого зависит и назначение правителя.  Княжества были обязаны платить довольно значительную дань Орде (ее платили даже те земли, которые  не были захвачены ордынцами.
5.  При подготовке к новым походам ханы требовали от русских князей не только денег, но и солдат».
6. - Что такое вассальная зависимость?

7. Ответ: Находиться в подчинении. Ханы вмешивались в сложившиеся на Руси порядки управления государством, меняли по своему усмотрению границы княжеств, посылали свои войска в помощь князю, который соперничал с другим князем. Платили дань.
3. Плано  Карпини,  итальянский путешественник.

«Русь платила  так называемый ордынский выход, который русские считали самой тяжелой повинностью. Монгольские чиновники, которых на Руси именовали численники, провели перепись населения и обязали  ежегодно сдавать каждому 1 шкуру бобра, 1 шкуру медведя,1 шкурку соболя, 1 шкурку хорька, 1 шкурку черной лисицы. И каждый, кто не даст этого, должен быть отведен к татарам и обращен в рабство.

Чтобы население сохраняло покорность, исправно платило дань, сюда прибыли ханские наместники – баскаки. Главный баскак проживал во Владимире».

-Что такое ордынский выход? Что входило в него?

-Какое наказание ждало тех, кто не мог выплатить ордынский выход?

-Кто такие численники и с какой целью проведена перепись населения на Руси?
Ответ: Регулярная дань, которую ежегодно платила Русь  Золотой Орде.
Обращение в рабство и продажа на невольничьих рынках.
8. Численник – монгольский чиновник, проводивший перепись населения.
9. Баскак – представитель ордынского хана на Руси.



	
	Возвращаемся к проблеме. Как вы считаете, можно ли согласиться с точкой зрения Ключевского  и Соловьева, если нет, то докажите свою точку зрения.
	Учащиеся делают выводы на основе исследований:  Русь попала в вассальную зависимость: Экономическая зависимость
Содержание ханских послов

Ордынский выход.
Политическая зависимость
Вмешательство в порядок управления

Повинность «кровью» (обязанность воинов служить в монгольском войске, принимать участие в их походах.
Жестокая расправа с неповиновением

	
	Общее задание:  на закрепление  первых этапов. заполнить пропуски в тексте.     «Золотоордынский хан считался (верховным правителем) подчиненных ему русских земель. На Руси ханов называли (царями), а своих правителей (князьями). Русские князья ездили к хану на (поклон). Хан выдавал князьям (ярлык). С русских земель ордынцы собирали ежегодную (дань). Ещё одной повинностью была обязанность (поставлять воинов) в монгольское войско. 
	Задание дается каждому. Ответ высвечивается на слайде.
Самопроверка.

	Пункт  плана 3.
	Как же русские князья и русский народ отвечали на угнетение со стороны монголо-татар? Рассказ учителя.  

Рассказ о борьбе русского народа против монголо –татар. Александр Невский.
Мнения об Александре Невском.

Современные историки упрекают Ал. Невского в  неблаговидном сотрудничестве с Золотой Ордой. «Чтобы сохранить свою власть, ездит в Золотую Орду к хану на поклон, подавил восстание новгородцев», исправно поставляет дань хану».
В.Т. Пашуто «Своей осторожной осмотрительной политикой  он уберег Русь от окончательного разорения ратями кочевников. Он родоначальник политики московских князей, политики возрождения России…».

Хан Батый «Правду говорили мне о нем: нет князя ему равного»; «Это враг опасный, сильный, умный»;
Как вы считаете, справедливы ли упреки современных историков в адрес А. Невского?.

Как вы относитесь к оценке А.Невского историком Пашуто? 

Почему хан Батый сказал о Невском, что он враг опасный, сильный, умный, если тот постоянно ездил к хану на поклон?

Дополнение к ответам учащихся. Александр Невский по праву считается русской православной Церковью святым хранителем нашего Отечества. В "Житиях" Александра Невского есть слова, выражающие христианскую идею его героической жизни: "Тако бо Бог прослави угодника своего, яко много тружеся за землю русскую, и за Новгород, и за Псков, и за всю землю русскую, живот свой, полагая за православное христианство". Великий князь Александр Невский был канонизирован Церковью в XVI веке. Александр Невский. 
Объясните свое отношение к политике князя.

Учитель. Иногда в конфликтной ситуации нужно идти на уступки даже врагу, чтобы сохранить жизнь другим людям, собрать силы для отпора, успокоить врага.
Учитель. Верно. Политика Александра Невского оказалась более правильной и разумной на тот период.

Вернемся к нашему главному вопросу – Какое влияние оказало ордынское иго на жизнь русского народа? 
	Мнение учащихся.
Он все делал, чтобы на Руси было спокойно. Сопротивление было своевременно, так как не хватало сил, чтобы свергнуть Монголо- татар.

Прав был историк Пашуто. Высоко ценил его сам Батый.

Примерный ответ учащихся. Выводы по данному вопросу.

Политику Невского можно охарактеризовать как политику подчинения или умиротворения. Александр Невский - князь мудрый, предвидел будущее, понимал, что у него недостаточно сил, чтобы идти войной на татар. Тем более, что были враги и на Западе. Надо было сохранить на время мир, чтобы уберечь землю от новых разорений.


	
	Каковы же были последствия  ордынского владычества?
	По ходу работы с документами учащиеся под руководством учителя заполняют таблицу о пследствиях монголо- татарского владычества на Руси.

	
	Проблемное задание:

 Историки неоднозначно оценивают монгольское (монголо-татарское), а затем и ордынское владычество над Русью. Ниже приводятся высказывания по этому поводу известных учёных, общественных деятелей.

1.Л.Н. Гумилёв: «Рассказы о полном разрушении Руси... страдают преувеличением ... Батый хотел установить с русскими князьями истинную дружбу... Союз с православными монголами нужен был как воздух».

2. Н.М. Карамзин История Государства Российского.

 «Нашествие Батыево ниспровергло Россию. Могла угаснуть и последняя искра жизни; к счастию, не угасла; имя, бытие сохранилось; открылся только новый порядок вещей, горестный для человечества, особенно при первом взоре: дальнейшее наблюдение-открывает и в самом зле причину блага и в самом разрушении пользу целости.

3. Н. Савицкий: «Без татарщины не было бы России».

4.. В.В. Каргалов: «Именно нашествие явилось причиной временной отсталости нашей страны от наиболее развитых государств».

5. В.Л. Янин: «Нет в истории средневековой Руси эпохи страшнее, чем трагическое  ХIII столетие. Кривой татарской саблей надвое рассечено наше прошлое».

6. А.С. Пушкин: «...татары не походили на мавров (арабов). Они, завоевав Россию, не подарили ей ни алгебры, ни Аристотеля».

7.А.Фоменко, В. Носовский считают, что монголо-татарского ига вообще не было. Взаимодействие русских княжеств с Золотой Ордой больше напоминало союзнические отношения: Русь платила дань (причем ее размер был не столь велик), а Орда взамен обеспечивала безопасность границ ослабленных и разрозненных русских княжеств.


	На основании информации, полученной на уроке и ранее анализе документов, сделайте выводы о последствиях монголо- татарского нашествия на Русь. Согласны ли вы с высказываниями историков , ученых, писателей о последствиях монголо- татарского нашествия. 

Заполнение по ходу анализа таблицы.
Текст документов для анализа.

1 Лаврентьевская летопись

“В лето 1239. Того лета татары взяли Переславль Русский и епископа убили и людей перебили, а город сожгли и, захватив много людей и имущества, ушли…Того же лета взяли татары Чернигов…и город сожгли, и людей перебили, и монастыри пограбили…Того же лета зимой взяли татары Мордовскую землю и Муром сожгли и по Клязьме воевали, и город…Гороховец сожгли и вернулись в станы свои…”.

Ипатьевская летопись

“…В лето 1240.Пришел Батый к Киеву с великой силой, со множеством силы своей, и окружил город, и обнес его частоколом, и был город в великом стеснении. И Батый был у города, и воины его окружали город, нельзя было слышать от скрипения множества телег его, от рева верблюдов его, от ржания стад коней его. И была вся Русская земля наполнена ратными людьми.

Археологи свидетельствуют.

На берегу Оки, в котловане, вырытом в мерзлом грунте, археологами найдены общие захоронения жертв монгольского нашествия. В них обнаружены останки 143 человек, похороненных уже после ухода татар, в последние дни декабря 1237 г. Люди лежали тесными рядами, местами в два-три яруса. Завоеватели не пощадили никого – вместе с мужскими найдено много женских и детских останков. Одна из женщин держала на груди маленького ребенка. На скелетах – признаки насильственной смерти: следы сабельных ударов, отрубленные кисти рук, застрявшие в костях наконечники стрел.

Археологи свидетельствуют.

Было выявлено, что из 74 изученных городов, относящихся к периоду монгольского нашествия, 49 были разорены Батыем; 14 из них так и не поднялись из пепла. 

Документы.

Страшное зрелище представляла собой Русь. Словно моровая язва, землетрясение и лютые пожары – все вместе свирепствовало здесь. Груды обгоревших развалин вместо городов и сёл, белеющие кости непогребённых людей, поля, заросшие сорной травой, - вот что представляла русская земля там, где проходили орды завоевателей. В великом Киеве – “матери городов русских” – осталось едва ли 200 домов.

Документы.

Вместе с тем ханы не покушались на позиции Русской Православной Церкви — они, в отличие от немецких рыцарей в Прибалтике, не мешали подвластному им населению верить в собственного Бога. Это, несмотря на тяжелейшие условия иноземного господства, позволило сохранить, национальные обычаи, традиции, менталитет.


Таблица: Последствия Монгольского вторжения на Русь. (слайд)
	Экономические
	Политические
	Социальные
	Культурно-бытовые

	1. Разрушение городов, сел.

2.Упадок ремесла.

3.Нарушение торговых связей.

4.Упадок сельского хозяйства.
	1. Изменение роли и значения князя в государстве.

2.Размежевание и ослабление отдельных русских земель.
	1. Резкое сокращение численности населения.

2.Изменение социального состава княжеской дружины, боярства.

3.Продолжение формирования зависимого населения.


	 1. Упадок ремесла (утеряны секреты ремесленного производства(стеклянная посуда, многоцветная керамика, перегородчатая эмаль).
2.Уничтожение храмов, книг, летописей.
3. Утрата политических традиций, древнерусской цивилизации.


Экономические и социальные заполняем из документов, политические и культурно-бытовые из изученного материала, например, из истории Михаила Черниговского, его гибель. 

Выводы и рефлексия. 

 Правильно, нельзя давать однозначную оценку данного события. Ордынское владычество нанесло сильный удар по экономической жизни людей, привело к изменению характера власти, но при этом произошло взаимообогащение народов Руси и Орды. Ордынское иго оказало как отрицательное влияние на жизнь русского народа, так и положительное.
 Ханы не покушались на позиции Русской Православной Церкви — они, в отличие от немецких рыцарей в Прибалтике, не мешали подвластному им населению верить в собственного Бога. Это, несмотря на тяжелейшие условия иноземного господства, позволило сохранить, национальные обычаи, традиции, менталитет.
Работая с историческими документами, доказали, что клады, общие могилы, разрушенные жилища – все это свидетельствует о страшной катастрофе, обрушившейся на Русь. И, все-таки, несмотря на все это, Русь смогла воспрянуть и освободиться от завоевателей.
Какую главную мысль, какой урок вы извлекли из изученного, зная, что явилось причиной тогдашнего создавшегося положения.
Итоги. д/задание $ 14 С помощью интернета найдите информацию о появлении денег на Руси.
Тесты дополнительно, если позволит время.
1.Верны ли следующие суждения.

А. В результате нашествия Батыя на русские земли сильно пострадали русские города.

Б. В результате нашествия Батыя пострадали и были разрушены многие памятники культуры.

Верно только А

Верно только Б

Верны оба суждения

Оба суждения неверны

2. От дани монголы освободили
Крестьян

Ремесленников

Бояр

Духовенство

3. Какой обязанности русского населения перед Ордой не существовало?
Обязанность уплаты дани Орде

Необходимость принимать участие в военных походах Орды

Необходимость кормить и содержать многочисленных ордынских послов

Необходимости отказываться от православия

4. Верны ли следующие суждения.
А. Русские земли вошли в состав Золотой Орды.

Б. Русские князья должны были получать ярлыки на княжение в Орде.

Верно только А

Верно только Б

Верны оба суждения

Оба суждения неверны.

5. В 1257 г. ордынцы. Выполняя приказ великого хана Монголии, начали перепись русского населения для его обложения новой данью. Жители Новгорода возмутились, не желая платить дань. Как поступил Александр Невский?
Изгнал сына, правившего в Новгороде и провел вместе с татарами перепись

Поддержал новгородцев

Не предпринял никаких действий

Попросил татар провести карательную экспедицию против новгородцев.

6. Верны ли следующие суждения.
А. Монгольская империя вошла в состав Золотой Орды.

Б. Столицей Золотой Орды стал город Астрахань.

Верно только А

Верно только Б

Верны оба суждения

Оба суждения неверны.

7. Во время Батыева похода на Русь монголы были
Мусульманами

Христианами

Язычниками

Буддистами

8. Кто из указанных князей погиб в Орде, отказавшись выполнять татарские языческие обычаи?
Александр Невский

Михаил Черниговский

Ярослав Всеволодович

Даниил Галицкий
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